

对治理信息进行通报，并将考核结果和预算资金进行结合。整治工作效果明显的就按规定给予奖励；整治工作不到位、没有该管的，要约谈负责人；在整治中，成效不理想的，出现问题的，要对负责人进行追责。

三要建立治理标准，明确法制保障。支持村委推出村级规章制度，形成具有操作性的约束机制。

3、加强资金融合，减轻基层压力新模式

市镇两级财政对于农村治理之中的各种需求应该予以更大的支持，将农村人居环境治理工作引入财政预算体系之中，设置专门的资金项目。要持续增加财政资金投入，不断扩大有效投资，对土地出让收益和各种专项资金，应该优先投入到农村人居环境治理之中。应该大力挖掘党员干部的主动性，立足以奖促治的方式来调动参与者的主动性，形成更好的治理效果。村委应该推进各种特色产业的发展，通过各种措施增加集体收入，让农村治理得到更多的资金。同时，要对资金的应用进行科学配置，形成高效利用格局。同时，要构建农户付费、村组织统筹、政府补助等经费运行管护制度。最后，要重视社会资本的引导，支持更多企业参与到农村人居环境治理之中。

4、激发主体动力，推进共治共享新局面

在农村人居环境治理中，村民是不可或缺的一部分，应该承担起治理主体的责任。作为受益主体，村民应该提高治理意识，村集体要采用多种措施激发村民建设美丽宜居家园的主体动力。

一要广泛发动宣传。结合网络发展背景，将大数据和网格化结合起来，拓展宣传面。立足微信、微博等社交媒体，与在外务工和求学的村民进行密切交流，扩大政策宣传面。在平时的宣传中，结合村委实际，可以通过拉横幅、贴标语、画宣传画和舞台表演等方式，广泛宣传生态环境保护理念，让村民在寓教于乐中了解各种人居环境整治的措施，进而达到宣传教育到位的目的。

二要发挥示范带动作用。全面落实各种文明创建活动，通过“最美庭院”“分类标兵”等活动增加村民参与意愿，并且让获得荣誉家庭带头示范，其他村民积极学习。

三要注重美育感化。要重视村貌引导功能的发挥，对村庄的优美面貌，对村中的文化、风光等资源进行挖掘，突出乡村之美；举办具有乡村特色的美育活动，发现乡村之美。

四要完善制度。积极发挥村民的积极作用，由村民担任农村人居环境整治和维护的工作人员，每家每户都安排一名担任管护人员，让管护理念深入每家每户中，

避免村民有破坏整治效果的行为。同时，对管护人员进行考核，对表现优秀的村民实施奖励，加强农村人居环境整治效果的维护力度。

5、迸发创新思维，完善长效机制新面貌

传统的农村人居环境整治有些已不适合现代农村人居环境改善的需要，因此要迸发创新思维，符合现代农村人居环境整治的需要。

一要利用新能源减少对环境的污染。结合村委实际情况，科学合理地引进新能源，制定切实符合实际的农村人居环境整治方案，以绿色理念为目标，以优化农村人居环境为根本任务。

二要依托智能化手段。用信息化手段对乱张贴、乱涂写、车辆乱停乱放等行为迅速定位并给予批评教育，争取做到及时发现问题、形成机制并堵塞漏洞。

习近平总书记阐述生态文明理念时，对于党在革命及建设工作中的各种经验做了总结，这是我们党对马克思主义生态理念进行本土化改造和创新的重要体现，对乡村振兴工作有着极大的指导作用。在乡村振兴战略背景下，农村人居环境的整治符合新时代新农村建设的需要。人居环境还是一项民生工程，对农村的发展起到至关重要的作用，建设美丽乡村也是我国重要的战略目标。在此次研究中，结合元祥村的具体情况展开分析，建立人居环境质量评估体系，针对性地找到调控措施，希望能够对其他地区的乡村治理提供参考。

参考文献

[1]侯名芬：《建立农村人居环境整治长效机制的实践与思考——以广西钦州市为例》，载《传承》，2020（2）：98-101页。

[2]刘珊珊：《跨区域生态环境协同治理初探——以百色市右江河谷地区为例》，载《传承》，2020（3）：68-72页。

[3]杨小川：《乡村振兴背景下农村人居环境改善路径研究》，载《屋舍》，2022（3）：15-17页。

[4]刘小花：《农村人居环境治理的路径和方法探究》，载《三农论坛》，2022（3）：10-12页。

[5]李小凤、肖帅、刘希艳、沙品洁、吴文钢：《我国农村人居环境标准体系现状》，载《中国标准化》，2022（5）：154-158页。

作者简介

倪俊杰 中共启东市委党校高级讲师，研究方向为党建和政治